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Ч И С Л О В Ы Е  Р Я Д Ы

Знакопостоянные вдм

, Составив црограиау вычисления ряда: 
1 \ 1у .  —у  + +_..... +

до выполнена» условия
( 2 п - 1)"

1 (2п-1Ггде. £ - заданная степеяь течкэетя вычислений;
Я - порядковым камор очередного члена рнда.

Прж роивши задачи принят* . £ = 0,00001.

8 а д t  ж * 8 s 2

Составят* нрограшу вычисления ряда:
Ц S  —i— 4- 4- -tk-
* 2 2 2 3 2 14 ■

до выполнения условия
2 -УГ50 7 П 4 £  ,



где. £  - заданная степень вечности внпксгзЕн!?
П - порядковый номер очередного члена ряда. 

При рещеазш задача приняв» £ = 0,0001.

З а д а н и е  й 3

Составить ярогршшу вычаелезня ряда:

у <  +
1

до заводнен*!» условия

1

I
)П-<

1

4 С

■+. + j t r + -

гда £ ~ заданная стене» точности внчяслеияй;
п - порядковый номер очередного члена рада. 

При решении задачи принята £ « 0,0001.

В Ш 4

Составить програнку вычисления ряда!
1 -j * -(- - J-у -h - •

до выпеяяонвя уелевия д
? Р

-+■

|?д® £ - заданная степень вечнесвя вычиохемй;
П - порядковый номер очередного чж®т рада.

При реиекнн задачи принята £ а 0,0001.

З а д а н а ®  * 5

Составить программу вычисления рада;

^ = 1 + ~ рг + - р г + Д т
д® выполнения условия

* ■
4 £

ГГ

■ +
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I где - £ - заданная стенда теч зет® вычленений;
п - порядковый номер очарэднеге чнена рада. 

При решении задача пржнять £ * 0,0001:

З а д а н н а  16

Составить программу вычисления ряда:
-I ■ 1 + J _ + ........

I F  54 
да выполнения условия

Г 1 Т  +

т

( 2 п - 1)4

£ £

гда £ - заданная степень точности вычислений:
П - порядковый номер очередного члена ряда, 

решении задачи принять £ = 0,00001.

+• •

З а д а н и е  1 7

Составить программу вычисления ряда:
ц, = -1—р. —!— j— 1___j. ... . _i L
* 1! 21 3! ш

до выполнения условна
к е  ,

где £ - заданная степень точности вычислений;
п - порядковый номер очередного члена ряда. 

При решении задачи принять £ = 0,00001.

Знакопеременные р я д ы  

З а д а н и е  1 8  

Составить программу вычисления ряда
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до вшшзаеивя уелояш

П
46

где £ - заданная степень твшоот вычислена!; '■ 
П - порядковый иоиер очередного члена рада. 

Прв ревеквв зада®! вр ш ят £ * 0*0.0001»

'Б в я а в в. е Ш 9

Состав'!»- программу вычисления ряда;
I - 4 - - + 4 - - 4 - + -  ± 2*

до зш еш еш т уелевш
d t r

где £ - заданная степень точности вычислений;
П - перядковыЁ номер очередного члена рада. 

Ири решении задачи принять £ *  0*00001»

10

Состава» иреграшу вычисления ряда:
I , J  ж- J

И ~ х + t ~  - - f  T  ~ r~ * ?  ’
де выполнения условие

1 .
2П“ ! 4£ ,

д а  £ - веданная схевеш. точности вычислений;
П ~ порядковый веиер очередного таен» рада» 

Зри решения задета нринять £ .т 0,001»

8 ( д а !  в' о 1 I I

Сеотвзи» нрегршшу вычисления ряд*;:
л г +  л г _ л г + .. .± л г ^:



_ s _

де выполнения условия

где В - заданная степень точности ;зютеяеотй|
П ”  порядковый номев очередного члена ряда. 

Нрн решении зздачш принять С * 0,0001.

3 £ д а н и ®  й 32

Составить программу вычисления ряде:

де выполнения условия

где £ »• ваданяан степень точное» вычислений;
п - порядковый номер очередного чяета ряда»

Ёрк решетш аадачк принять £ = 0,0001,

3 а д а н я е ft.13 ■

Состав!*» программу зычиелешш ряда:

до выпои еви  условия

гд® £ - заданная степень точности вычисленийj
п. - порядковый номер очередного члена ряда.

Ери реяеннн задачи принять £ = 0,00001»

З а д а н и е  №

Составить прегражу вычнелепия рада;

Г 1~ 1 Г + 21 " i f  +- ± - W T -
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до выполнены условия

где £ - заданная степень точности вычислений;
п - порядковый номер очередного адала ряда. 

Яри реионии задачи принять £ = 0,000001.



РАЗЛОЖЕНИЕ ФУНКЦИЙ В РНДИ

Степенные знакопостоянные виды

3 а д а я и • 1 15

Составим программу вычисления функции F(3c), разложением в

сходящийся в области -1 < Х< 1
Вычисление проводим до выполнении условия 

I IНгИ-
где £ - заданная степень точности;

п - порядковый яоиер очередного члена ряда (в скобках). 
Ирн рененви задачи принять X  * 0,25; £ » 0»01.

З а д а н и е  fc 16

Составим программу вкчисленая функция F (x ) , разложенной в

' “ = F W . t+ ( f

сходящийся в области {X [ ч во .
_ Внчнсленив проводить до выполнения условия
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где £ - заданная степень точности;
п - порядковый номер очередного члена рада (в скобках). 

Прн реяенин задачи прннять х = 0,9 я С = 0,0001.

З а д а н и е  #1?

Составить программ? вычисления функции F (ж ), разложенной е

Р,И: F i x ) - * - ,  * *  , ,
' I !  3! 5! (2л

сходящийся в области |х|  ̂ 1
Вычисление проводить до выполнения условия

*.2п-1

+ ■ - ■

(2п-1)!
где £ - заданная степень точности;

п ~ порядковый номер очередного члена рада. 
Решить задачу при значениях х :

I )  5̂  = 0,1; 2) %г- 0,5; 3) х„- 0,9 и £- 0,001

(значения каждый pas вводить с клавиатуры пульта).

З а д а н и е  £18

Составить программу вычисления функции F (x ) , разделенной а 
рад: , 2  г 6 т 2л ч

F (х)= 1 + ̂ уг + ~̂ т + "§г + 7J^ j7 +' .

сходящийся в области j зс j < <х>
Вычисление проводить до вшолнення условия

х 2г.
2 п ! !

где £ - заданная степень точности;
П - порядковый номер очередного члена рада (я скобках).
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При решении задачи принять: £ = 0,0001
I )  х 1 = 0,1; 2) х 2= 0,9; 3) х3= I .

(Значения X-L каждый раз вводить о клавиатуры пульта).

З а д а н и е  В? 19

Составить програмну вычисления функции F (х ) , разложенной в 

ря,: ' 1(2п~1)хЛгГТ

сходящийся в области j х  [ > 1
Вычисление проводить до выполнения условен

1
(2п-1)х2п~1

где £ - заданная степень точности вычислений; 
а - порядковый номер очередного члена ряда. 

При решении задачи принять
х = 1,35; £ » 0,00001.

З а д а н и е  ® 20

Составить программу вычисления функции F(xj , разложенной з
ряд: v 3 т 5

F (x )= x  + y - +f -  + -

сходящнйся в области j ос j < 1
Вычисление проводить до выполнения условия

.2п-1

2п-1  X____
2 л — 1

X

где
2 п - 1

£ - заданная степень точности; 
п - порядковый номер очередного члена ряда. 

При решении задачи принять
х = 0,25 и £ = 0,0001.
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З а д а н а ®  » 21

Составить программу вычисления функции F (x ) , разложенной в
ряд: F (x )  = 2 x + f ! + x f + 1 i  + Zn-1

2п -1

сходящийся в области j X  j <1
Вычисление проводить до выподяе;выполнения уел 

2 п-1 »

условия

где £ - заданная степень точности;
п - порядковый номер очередного члена ряда.

. При решении задачи принять X = 0,7 ж £ = 0,0001.

3 а д а е а з • I  22

ряд:
Составить программу вычисления функции F (x J  , разложенной в 

2 ^ 3 ^ . 4  „ п 1
F(x )= - х + т  + " У  W +  +■ п

сходящийся в области ~ 1 4 х <1
Вычисление проводить до выполнения условия

is- £ ,j П
где £ - заданная степень точности вычислений; 

п - порядковый номер очередного члена ряда.
Ври решении задачи принять X = 0,2 я £ = 0,001.

З а д а н и е  )fe 23

Составить программу вычисления функции р(ж) , разложенной в
ряд:

г(х} = 2
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сходящийся в области j х| > 1 .
Вычисление проводить до выполнения условия

(2 п ~ 1)ос2п_1

где £ - заданная степень точности;
П. - порядковый номер очередного члена ряда.

При решении задачи принять х = k и £ = 0,0001.

З а д а н и е  & 24

Составить программу вычисления функции р (х ) , разложенной
в РЯД: г 2

F (x )= x + [x  ( 1- х ) + х (1- х ) + •■ •+ х (1- х п) + j  ,

сходящийся в области ~1<Х41
Вычисление проводить до выполнения условия

X Q - x f

где £ - заданная степень точности;
П - порядковый номер очередного члена ряда (в скобках). 

При ревели® задачи принять х-  0,9 и £ = 0,001.

З а д а н и е  » 25

Составить программу шздолення функции F (х) , разложенной
з ряд:

F(x) =j l z 1 _  + x ^ 4 )! + + ,
X + п х * ~  +

сходящийся в области х> 1
Вычислен®® проведать до вшшжвеаш условия

где 6 - заданная степень точкестж;
п - порядковый аомер очередного члена ряда

(х - 1)
пх

При реженжЕ задач® принять х = 14 s £ = 0,0СЮ1.
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З а д а в а в  №26

Составить программу вычисления функции F (x ) , разложенной в
ряд:
F(x)=2 х-1 1 (1-П 3+ 1 (.

JE  + 1 3 U+W + 5 1
,2п-1

сходящийся в области х > 0 .
Вычисление проводить до выполнения условия

1 / х - 1  ) 2п~1
2п-1 Vx+ 1 /

где £ - заданная степень точности;
П - порядковый номер очередного члена ряда.

При реиении задачи принять х  = 5 ж £ = 0,00001.

З а д а н и е  №27

ряд:
Составить программу вычисления функции F(x) .̂ разложенной в

F(x)=1 +
x in a  , (xtпа)2 ( { (x fa a f

1! 21 П !

сходящийся в области |х| < ос .
Вычисление проводить до выполнения условия

(х ? п а )п
П !

4 £

где £ - заданная степень точности;
П - порядковый номер очередного члена ряда.

При реиении задачи принять X = 15;. а = 2,3 и £= 0,0001,
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Составить программу вычисления функции F  (ж ), разложенной в 
Ряд: , 2х 2гх2 23х3 (2 х )"

F  (* ) = - jj-  + ~27Г~ ~~ЗТ~ г т ^ + -

СХОДЯЩЕЙСЯ В о бл асти  |х[ < оо .
Вычисление проводить до выполнения условия

(2 х )п

З а д а н  я в №28

П !

п
где £ - заданная степень точности;

п - порядковый номер очередного члена ряда.
При реиении задачи принять х = 0,5 и £ = 0,001.

Степенные знакопеременные ряды 

З а д а н и е  й 29

Составить программу вычисления функции F(x ) , разложенной в
ряд:

п—1 п -1F(x)=  1-х  + х 2- х 3 + х 4 - ••• + (- 1 ) х
сходящийся в области J х  | < 1 .

Вычисление проводить до выполнения условия
п-1

: *s £ ,
где £ - заданная степень точности;

п - порядковый номер очередного члена ряда.
При решении задачи принять *х  = 0,5 и £ = 0,0001.

З а д а н и е ®  30 

Составить программу вычисления функции F (х) , разложенной
в ряд

’F(x)= 1~ 2 ac +Зэс2 - 4 х 3-!- iiijx4- -•+•(- 1 )п~*пхп~1± ,

Ч
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сходящийся в области |х|<1
Вычисление проводить до выполнения условия

П ХП: 1 |4 £  ,

где £ - заданная степень точности;
п - порядковый номер очередного члена ряда.

При решении задачи принять х = 0,5 и £ = 0,0001.

З а д а н и е  №31

Составить программу вычисления функции F(x) , разложение
в ряд: F (х)=х - + х— +C-i; -*-±

сходящийся в области -1 < X 4 1 .
Вычисление проводить до выполнения условия

П
где £ - заданная степень точности;

П - порядковый номер очередного члена ряда. 
При решении принять X = 0,7 и £= 0,0001.

З а д а н и е  №32

Составить программу вычисления функции F (x ) , разложение
в ряд:. ,п-1х2п-1

Ffc) = x з + 5  7 +-+(-1) 2п-1 ±
сходящийся в области |х| i  1

Вычисление проводить до выполнения условия 
х2" -1
2 п — 1 ,

где £ - заданная степень точности;
п - порядковый номер очередного члена ряда.

При реиении задачи принять X = о, б и £= 0,0001.



3 а д а 2 s з ® 33

Составить.программу вычисления функции F (x ) , разлокенной в
х ? . X 5и : F(x) = x - f r + T T f k + H )

n -1 х 2» "1 
2 n - 1

садящийся в области |x j < со 
Вычисление проводить до выполнения условия

. 2 п — 1
2 п — 1 4 £ ,

ie & - заданная степень точности;
П - порядковый номер очередного члена ряда.

При решении задачи принять х = 1,046 и £= 0,00001.

З а д а н и е ’* 34

Составить программу вычисления функции F (x )  , разложенной
* ч  v  4 , . ,n-f -».2п

F (ж )- 1- (- f r - - ^ r  + - f r - - + ( - 0

годящийся в области j х | < оо . .
Вычисление проводить до выполнения условия

2п
4 £• 5

л  +
2 л * - )■

2 п !

це £ - заданная: степень точности;
П - порядковый номер очередвсгс. члена ряда (в скобках). 

При реиении задачи принять х » 1,066 ж 0,0000001.

ъ п.

1*ОС£«ШНФЬ ПрОГрвММУ БЫ'ЧИОДдНЙд у̂нХ̂ ЦИЙ Г' (X j , роЗЛС&СгХГьОЙ. j3
ад:

F ( i ) «
зг
2 '

1 1 1
х Зх3 ‘ 5х 5 И )

п-1  1  _ +.л
(2п- ()х 2п-1 1 j  ’
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сходящийся в области |зс| > 1
Вычисление проводить до выполнения условия

1
,(2 л--0х2"- ' 

где £ - заданная степень точности;
П - порядковый номер очередного члена ряд®.

При решении задачи принять X = 15 и £ = 0,0001.

З а д а н и е  й 36

ряд:
Составить программу вычисления функции F(x) , разложенной в

+ - М - 3- - ^ * ~ * М ) Л1% ^ ± -

сходящийся з обдаети 0 < X 4 2
Вычисление проводить до выполнения условия

& = 1L 4 £

где £ - заданная степень точности;
П - порядковый номер очередного члена ряда.

При решении задачи принять X = 1,5 и £ - 0,001.

З а д а н и е  ® 37

Составить программу вычисления функции F(x) , разложенной в
ряд:

F (х) = х X ** X X ( л 1 х
ТПз 2Т5 + IT ?  ~ 4 f9 "+ f T T flp n + Jf

сходящийся в области |xj< 00
Вычисление проводить до выполнения условия:

,2п
4 £ ,

п !(2п+ 1 )
где £ - заданная степень точности;

п - порядковый номер очередного члена ряда.
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При решении задач* приять х  =» 0,372 н Z-  0,000001.

Тригонометрические знакопостоянные ряды 

З а д а н а ®  136

Составить программу вычисления функции F(a,cp), разложенной в 
рядТ (а ,^ )= 1  + (асо5<р+ a2cos2(p + a 3cos3(p+ ••• + ancosncp-f- -••).

сходящийся в области | a j < 1 , при любом .
Вычисление проводить до выполнения условен

Ja ncosncf | ^ е ,

где £ - заданная степень точности;
п - порядковый номер очередного члена ряда.

При решения задачи принять a = 0,1; (j> = 10 в £ = 0,0001.

З а д а н и е  №39

Составить программу вычисления функции F(a,cpj , разложенной в
ряд * F (a , if j =a sin 9 + а2 si n 2 tp + • • • + а '1 s i п n <p + ■■■ ,

сходящийся в области |aj < \ , при любом <р .
Вычисление проводить до выполнения условия

ja n Sin  Л(р}‘4 £ ,
где £ - заданная степень точности;

п ~ порядковый' номер очередного члена ряда.
Яри решении задачи принять 0 = 0,25; <р = —  = 0,5236 

и £ = 0,001. ‘ б

Й-5 5 0 7
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З а д а н и е  ife 40

Составить программу вычисления функции F (x ) , разложенной в
рядI i i 1

F(x)=cosx + -g-cos2x + y-cos33c + *** + -ppcos nx + •••

сходящийся в области 0 < х 4 5Г .
Вычисление проводить до выполнения условия

1
п cosnx

где £ - заданная степень точности;
П - порядковый номер очередного члена ряда. 

При решении задачи принять х = 0,4 и £ = 0,01.

З а д а н и е  MS. 41

Составить программу вычисления функции F(x) , разложенной в
ряд: F(x)=cosx + ̂ -cos3x + 3-cos 5х+ ■■■-2~~j-cos(2n-'l)x+---

сходящийся в области 0 4 X 5Г
Вычисление проводить до выполнения условия

1 rcos(2n-1)x ,

где
2п-1

£ - заданная степень точности;
П - порядковый номер очередного члена ряда.

<лгПри решении задачи принять х =-̂ £ = 0,01.

З а д а н и е  №42

Составить программу вычисления функции F (x ) , разложенной I
РЯД: г-i \ sinx , S in lx  , sin3x . . s in  nx ,r ( x )= --- S + — o“2 — “  +••• +  x~n--+••■ ’2 3 2 n
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сходящийся в области |х|<ео
Вычисление проводить до выполнения условия

! sin пх
2 "

где £ - заданная степень точности; 
п - порядковый номер очередного члена ряда.

При решении задачи принять х = 15; £ = 0,0001.

З а д а н и е  Sfc 43

Составить программу вычисления функции Р(х) , разложенной в

F (x)=-^-(sini + ̂ ysin3x + -p-si п 5 х  + ■■■+ -^-jp-stn(2n-i)x+)’
ряд

сходящийся в области 0 4 Х4 2УГ
Вычисление проводить до выполнения условия

(2n-f)3 46

где £ - заданная степень точности; 
п - порядковый номер очередного члена ряда.

При реиеяни задачи принять х= 4,36 и £= 0,0001.

З а д а н и е  & 44

Составить программу вычисления функции F  (х ) , разложенной в
с/~\_ 4а —  . sm3x , sin5x  . . sin(2n-l)x \
г (з с )- gf-Csmx + — —̂  + — =—  + •'•+— 2п й Н "  '5Р

сходящийся в области 0 < х 4 51 .
Вычисление проводить до выполнения условия

Sin (2n-1 )x
2п-1
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где £ - заданная степень точности; 
п - порядковый номер очередного члена ряда.

При решении задачи принять 1 =ft а = 12 и £ = 0,01.

З а д а н и е  * 45

Составить программу вычисления функции F ( x ) , разложенной в
РЯД , ЭГ 4 Л . . . . .  . СОбЗх . cos 5х , . COS Г2п-1)х

F W ' - r - i r V 03 1 + Т 5- ~ 5 ^  (2п-1

сходящийся в области 0 4 X 4 7Г
Вычисление проводить до выполнения условия

cos(2n-1)x
4£

где £ - заданная степень точности;
п - порядковый номер очередного члена ряда (в скобках). 

При решении задачи принять 1= 2,5 и £= 0,0001.

З а д а н и е  £ 46

Составить программу вычисления функции F (x ), разложенной в
ряд:

F (x )°- f- ^ (c o s x + ^ ffe - + £g p jL + -+  +-' )

сходящийся в области 0 ik & Sy
Вычисление проводить до выполнения условия

4 е

где £ - заданная степень точности;
П - порядковый/номер очередного члена ряда (в скобках). 

При решении задач^ принять X =\0,61 и £ = 0,0001.
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Тригонометрические знакопеременные ряды 

З а д а н и е  №4?

'Составить программу зычисаениа функцот F(x) , разложенной в 
Д • . j  ̂j

F ( i )  = cosx--j-cos2i+ -jCo53oc s-(-f } ' -pj-cosnxt "■ ■

сходящийся в области 0 1 < ЗГ
Вычисление проводить до выполнения условия

1~ cosnx ,

где £ - заданная степень точности;
п - порядковый номер очередного члена ряда.

При реиеиин задачи принять:
I )  Х 1 а 0; 2) Х2= 1,22 и £=0,01.

З а д а н и е  №48 

Составить програииу вычисления функции F (x ) , разложенной в

сходящийся в области -ЗГ 4 X 4 5Г ,
Вычисление проводить до выполнения условия

cosnx I , с 
n5 I s* t  ,

где £ - заданная степень точности;
п - порядковый номер очередного члена ряда (в скобках). 

При решении задачи принять
X = 2 и' £= 0,0001.
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З а д а н и е  * 49 

Составить программу вычисления функции F (х ), разложенной в

w , :F ( x ) . 2 ( s i n x - ^ + ^ - ^ + -+(4 f '- A E * ± ^ .

сходящийся в области —7Г < ЗС < 5Г .
Вычисление проводить до выполнения условия

sin па
п

где Z - заданная степень точности;
П - порядковый номер очередного члена ряда.

При решении задачи принять X = 2,15 и £= 0,001.

З а д а н и е  *50  

Составить программу вычисления функции F(x) , разложенной в

F w 4 (s in I- l ^ + i t n | x . s ^ +..,+(. ( r l ^ ^ i ±.

9Г 5Гсходящийся в области —'Г < Х <ТГ
Вычисление проводить до выполнения условия

Sinfen-'O x
(2л-1)-I \ 2

где £ - заданная степень точности;
П - порядковый номер очередного члена ряда.

Ери решений задачи принять х s 1,39 s £ = 0,001.

З а д а н и е  *51

Составить программу вычисления функции F (x ) , разложенной в
#в&
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F(x)=~ySinx+ 4sin2x • 6stn3x 3sin4x
1-3 3-5 5-7

l лп~1 f2n+2 )sln(n+1)x 
(2n-1)(.2n + 1) + * *

сходящийся б области - Jl <x <Tl
Вычисление проводить до выполнения условия

(g n + 2 )s in (n  + f)x
(2п-1)(2п+1) 4 €

где £ - заданная степень точности;
П - порядковый номер очередного члена ряда (в скобках). 

При решении задачи принять х= 2,3? и £ = 0,001.

З а д а н и е  №52

Составить программу вычисления функции F(x) , разложенной 
в ряд:

F(x)=2 а
acosx acos2x , acos3x 
а2-1 1 F - а2-32 И '

п-1a cosnx
c r -л

сходящийся в области - Т ^ Х 4 Ж  .
Вычисление проводить до выполнения условия

a cosnx
а2-п2

где £ - заданная степень точности; 
п - порядковый номер очередного члена ряда (в скобках). 

При решении задачи принять а = 1,5; Х= 2,65 и £ = 0,001.

З а д а н и е  №53

Составить программу вычисления функции F(x) , разложенной 
в ряд:
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3sin3x

сходящийся в области -ЗТ<х<5Г .
Вычисление проводить до выполнения условия

где £ - веданная степень точности;
а - порядковый номер очередного члена ряда.

При решении задачи принять х—2,58; а = 1,5; £ = 0,001.

Составить программу вычисления суммы ряда:

для X 4 0.
При решении задачи принять А ~ 2;

I )  Х.= I ;  2) Х_= 2.I <£•
(Значения каждый раз вводить с клавиатуры пульта).

Составить программу вычисления суммы ряда Фибоначчи

у=х+х + 2х+3х + 5 х + 8 х +  *" + а п+ •••
для 15-ти членов разложения ряда, где

С п е ц и а л ь н ы е  а я д ы

З а д а н и е  № 54

З а д а н и е  №55

ап~ап-1 + ап-2 ~ любой член разложения.
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При решении задачи принять I )  ^ = 1 ; 2) х2=0,5; 3) х= 2; 
(значения X-L каждый раз вводить с клавиатуры пульта).

З а д а н и е  №56

Составить программу вычисления суммы ряда: 

у=х0+х1+х2+ ... + х к+ ... ,
Xполагая Х0 = I ;  хк = ~ ~ — ; ( к = 1 ,2 ,3 ,4 ,...). 

Вычисление проводить до выполнения условия

| * к И £ >
где £ - заданная степень точности.

При решении задачи принять £ = 0,0001.
»

З а д а н и е  №57 

Составить программу вычисления суммы ряда:
щ . (a,-a2f  . (а, а2-а3)3 , (а ^ а ^ а ^  (а,-й2-а3-сц-а5) 

У -  хб + 1 F _ +  X- + х* х 2

( а<аЛ £ * Ь :? Л _  + ( a fa2.ay av a 5.a 6-a,)7

,5
+

ДЛЯ X 4 0.
При решении задачи- принять:

a f =0,5276 a 5 = 0,5280
a2= 0,6185 a6* 0,7121
a , = 0,3915 a7= о ,ш з
a, = 0,4520 7

I )  Xj= 1,5; 2) X2= 2.

З а д а н и е  № 58

Составить программу вычисления суммы ряда:



-  30 -

y=a0sin x + a ,s in 2x +a2sin3x+a3sin4x + a4sin  ffx+ - • • + ans in nx

для 14-ти членов разложения, где
an_2an= -— 9---- a n_ i - любой коэффициент ряда

(для п~ 2 ,3 ,...1 4 ).
При решении принять:

X = 0,365; а0= 2; а,= 1,5.

З а д а н и е  £ 59

Составить программу вычисления суммы ряда по схеме Горнера: 

~ (- " ((а 12Х +ац )х + а ю )Х +ag )x+ "■ + Cio

с использованием условной передачи управления. 
При решении задачи принять:

V I •4”Иa •Л,, = 7 аю‘ 10

Я2“ 2 а5~ 5 ag= 8 а «  = I I а 0~ 5.

сз= 3 «6= 6 «о= 9 a l2 = 12
I )  X,- I ;  2) Х2= 0,8.

8 а д а д и е 1  60

Составить к « .в ->ув программу' тч  я суммы *уге;
S - a ^ - a , + 

даш а, - ОД
аз 'ач + " . + л э*а<0 ' гг аю 'а и'а а

a 5 * 1,25 6,93
a 6* 3,47 10 7,22
йу~ 4,92 ~ 8,58
(1« и 6 5,3*- 12 ~ a oq■ -• ? *
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Разложение Зстякшй в непрерывные дроби

З а д а н и е  №61

Составить циклическую программу вычисления функции F (x J , 
разложенной в непрерывную дробь:

F W = - ff- FT
3_ _ j i___3 -2X..

7...
q— ...

i 1 _ _Xi_
1! ?3

справедливой для любого х .
Решить задачу при X : I )  1,0; Zj Х9= 0,5;

(значения каждый раз вводить с клавиатуры пульта).

З а д а н и е  £62

Составить циклическую программу вычисления функции F(xj , 
разложенной в непрерывную дробь:

F(x)=-f+

2 + - 3 L .g 
6,...

iOh* ~~—  
f4 + — тс

lfS 22
справедливей дая любого x «

Решить задачу при x : I )  = l s.O; 2} Xg= 2,573
(значения каждый pas вводить с клавиатуры культа).
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З а д а н и е  й 63

Сосзавизь циклическую программу вычисления функции Fix) , 
доженной f  непрерывную дробь:

Р(зс) = — 5
2 + —

4 + 2x4
6 + З х 3

10 +  5 х -12
справедливой для любого х .

Задачу решись при х : I )  х̂  = 1,5? 2} 0,9,

З а д а н и е  * 64

Составить циклическую программу вычисления функции Ffxj 
доженной в непрерывную дробь:

F W - X + — - % о у

5х- (х3-3)
4х+—3— -■

2 х + ^ # 3
1-х+(х-11)

сараввдгавай дня -жюбого х ,
Рш и ь задачу при х ; I )  х} «* Згй ?

2) Х2= 2,42,

З а д а н н а  й 65

S e e *» *»  цяяжячесщую арогршму вычисления функции F(xj ,
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ложенноМ в непрерывную дробь;

F(x) = — ~л. Ж  _  +

5+ f e l l .
/4^ i <«&-■/

6 > I M !  
"  11

справедливой для любого х 
Решить задачу при X г

(значения x t каждый раз вв.. •• , клавиатуры вульва).
Решить задачу вря X г 1,5; 2) 1,0

8 а я а я и в I

Составить циклическую прея - вычисления функции 
ложенкой в непрерывную дробя

F (z)=2- ,2

3(2+г)~
5(г : я  2 ’

7(2<-г,-
7;я .)_ - 2 5 j

i
Решить задачу ври 2 »  2 ,

... •! '
справедливей для 31 "

3 & г а а i e f t

Составить циклическую программу вычисления функции F (x ) , ,az~ 
ложенной в непрерывную дробь:
5-5567
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F(x )=2+- z$5 4
(3-x) - *

3 .„2X '

справедливой дат x  # 5 „
Решить задачу при Ж : I )  ац* 1,3? 2 } о ,?.

V
В -а д а- н- ш © Ш 68

Составить программу вычисления функции ц по сяедущей итера-1 
ционной формуле:

l<h+1~2 (< к+ Ц; )'it
справедливой для X > 0 .

Вычисление проводить до выполнения условия

I l k . r i f M  •
где В - заданная степень точности.,.

Решить задачу при значениях: X ~ 0,25; £ а 0,0001 и U = 0,2| 
(первое приближение функции). ~

3 а д а н g ® й 69

Составить программу шчазяевш функции а т  следующей нтера- 
цаоине! формуле:. " ,

справедливой для ж > 0 .
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Вычисление проводить до выполнения условия

• i
где £ - заданная степень точности.

Решить задачу арн значениях; £ = 0,0001? уо= 5; I )  х ,=  64;
2) Х2 = 49? 3) Х3 = 625.
(Значения x t каждый раз вводить е пульта).

■ З а д а н и е  № 70

Составить программу вычисления функции у. но следующей итера­
ционной формуле:

справедливой для любого X .
Вычисление проводить до выполнения условия

\ b +c 4 i\ *£  ,
где £ 7 заданная степень точности.

Решить задачу при значениях::
£ - 0,0001? X = 216? $ (первое приближение функций).

З а д а н и е  К» 71

Составить программу вычислений функции у во следующей итераци­
онной формуле: . г

^ +1 = У [ ( т — j St )  ’

справедливой д а  X > 0.
Вычисление проводить до выполнения условия

! Ы - & ] < * .  ■
где £ - заданная степень точности.

Решить задачу при значениях.:
X а 20; £ = 0,01 а = 3,5 (первое приближение функции).
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З а д а н и е  * 72

Составить программу вычисления функции и по следущей итера-
TTTJfmrcrnti Ллпилгио •

Составить программу вычисления функции у. по следующей итера­
ционной формуле;

где £ - заданная степень точности»
Решить задачу при значениях;
£ = 0,0001; к = 3; уо~ 3,5 (первое приближение функции). 

I )  Х̂ = 27; 2) Х2 = -64; 3) х3= 125
(значения каждый раз вводить с клавиатуры пульта).

|^ы ~У (Н  >
где С - заданная степень точности.

Решить задачу при значениях;
£= 0,0001; уо= 2 (первое приближение функции);
I )  Х1= 64; 2) Х2= 2?; 3) Х3 = - 125

(значения каждый раз вводить с клавиатуры пульта).

З а д а н и е  Ш 73
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Составить циклическую программу вычисления определителя 9-го 
порядка:

З а д а н и е  IS 74

A*

i 3 !
1 I1

Cvl
<

L I
1

1
1

Ai!
1
1 1

0 I 0 0 0 о d о
_ L __ 4__ 1 1 0 0 0 0 0 0

G 1 4 j 0 0 0 0 0! 1 0
0 " 0 T 4 1 0 0 о 0
0 0 0 1 4 1 0 o| 0
0 0 0 0 1 4 1 o' 0
0 0 0 0 0 1 4 1 0
0 0 0 0 0 0 I 4 1
0 0 0 0 0 0 0 1 4

для которого даны Д0= I ;  А^- 4, а остальные вычисляются по ре­
куррентным соотношениям:

Л2= 4 а 1 ~ - с 
А 3~ 4 а 2~~ А 1

Разветвляющиеся функции 

З а д а н и е  №75

Составить разветвляющуюся программу вычисления функции F(x ) , 
используя условную передачу управления:
6-5507
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F (x M (x *+ aZ+ -T)j-  
(х  + ас )Ь

дрм х = с ;

, яря X $ с .
При решении задачи принять значения коэффициент®»: а-  5; 

6 = 2 ;  С = 10; 
и решить для: I )  х ,=  10; 2) х2= 15; 3) х 3= 20;
(значения x-L каждый раз вводить о клавиатуры пульта).

З а д а н и е  Х» 76

Составить разветвляющуюся программу вычисления функции F(x) , 
используя условную передачу управления:

F(*J -

' (а-6 + 6-x + dx)-z п
— Ш  • п?я JC>0

(a o c - z )6 ;ря х i  Q

При решении задачи принять значения коэффициентов: а = 10; 
3 = 2 ;  d = 20; 2 = 5

и решить для: I )  x f= 0; 2) х 2= 5; 3) х 3= - I;
(значений каждый раз вводить с клавиатуры пульта).

З а д а н и е  £ 77

Составить разветвляющуюся программу вычисления функции р(х/ , 
используя условную передачу управления:

F (x ) =
О
6-x2+dx + dc

4 t i  + a i )

, при х =0 

, при Х*0
U1

При решении задачи принять значения коэффициентов:
= I ; ^2 = 2; Qj= 3; = 4; 03=5; Ctg = б;

d = 2; 2f =3; Z,= 4; Z-= 5; Z ,=  6; Z b =7;
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Hg * 8; 6 = 10* с - 4-;
в решать для I )  x i = 5; .2} х«= 0?
(значения х- кавдй раз вводить о клавиатуры пульта).

З а д а н н а  * 78

Составить разветвляющуюся программу вычисления функции F (x ) , 
используя условную передачу управления:

С + d , при х < d :
c-dx + c-zx + cde

, при x > d
F(x) =

10

5 ° t
При решении задачи принять значения коэффициентов:
СЦ= I; а 2= 2; а 3= 3; а 4= 4; а 5 = 5; 0&= €; а7= 7;
а й= 8; а 9= 9; а,0= Ю; d  = 20; е = 5; 2 -  10; с = 10;

в решать джя I )  Х{ = I ;  2) Х 2 = 30;
(значения каждый раз вводить с клавиатуры пульта).

«

В а д s н м е ® 79

Составить разветвляющуюся программу вычисления функции F (х) , 
используя условную передачу управления:

F(xj =
|(а3х+а2)х + сц]х + а0 , при а3х +а2>0

, при й3х + а2^ Оа 3х + а 2

При решении задачи принять значения коэффициентов:

а 0= 2 ; 1 ' 4; CL = -9; а ,  = 3;
и решить для I=)Xj = 5; 2 ) х з =2; 3 ) х 3 =3;
(значения каждый раз вводить с клавиатуры пульта).
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Составить разветвляющуюся программу вычисления функции F (х) 
используя условную передачу управления:

[ ос^х+ ог|х2 , при О <Х<: 0,25 }

F (х) =j <хрх + а 1х2 , при 0,25 < х 4 0,5

j оцзс , при 0,5 <х 4 0,9

При решении задачи принять значения коэффициентов:
<Х̂ = I ;  ОС2=

и решить для I )  = 0,2; 2) х2= 0,3;
3) х3 = 0,6; 4 )уц= 0 ,5 ;

(значения х. каждый раз вводить с клавиатуры-пульта).

З а д а н и е  № 81

Составить циклическую разветвляющуюся программу табулирования 
функции F(x) , используя условную передачу управления:

£п(х+Ух2 + 1 ') , при -26 14  о ;
F(x)=i 2

* ' ах у при 0 « х ^ 2
При решении задачи принять:

а  ~ 2 ;  таг hx = 0,2 .
Выдать на печать таблицу значений аргумента X к функций F(x ) 

и построить график F (x ) в интервале -2 X 4 2

S а д а н и в й> 82

Составить циклическую разветвляющуюся программу табулирования 
функции Г{х) , используя условную передачу управления:

З а д а н и е  №80
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’ ' " P” ' 2 “ <0,  '[ a x e  , при 0 *= i  ^ 2
При решении задачи принять:

a= 4; 6 = 0,5; С= - I; шаг hx= 0,2.
Выдать на печать таблицу значений аргумента X и функции F (х) 

и построить график F(x) в интервале ~2бХб2  .

Интегральные функции

З а д а н и е  №83

Составить циклическую программу для вычисления интеграла J
*  . 2 ,

I  ( 1  -  *

по формуле прямоугольников

jy(x)dx^h(y0+y1 + y2+ ... + уп_1) ,
ft

где 6 - a
п

При решении задачи принять шаг = 0,25 (см.константу в 
ячейке 89).

З а д а н и е  №84

Составить циклическую программу для вычисления интеграла J
■ 3

о
по формуле трапеций:

D = J5 c o s (- ^ j)d z  ,



б -аПри решении задачи принять Ь=—-— =0,1 (см.константу в
ячейке 914s ).

З а д а н и е  й 85

Составить циклическую программу вычисления длины дуги кривой 
К  , заданно! параметрически:

х= a coscp ; y=6sincp .
Я£/----- -Х- —2--_ _  1

Ids=fy6z+(a2-&2)sincp • dcp .
( к )  о

Интеграл 3 вычислять по формуле 'трапеций:
X
( y W d x ~ ^ 0+ 2 №  2 у2 + 2 у3+ ' " + 2 у п..} + у л) .

При решении задачи принять:
С=3; 6=2; иаг h = ■ = 0,10472.

З а д а н и е  *? 8с

Составить циклическую программу вычисления центробежного мо­
мента инерции дуги кривой К  , представленной параметрически

Z=COSt ; u=6sirA 

0=&jacost-6sint-j/a2sin2t +6‘rccsH%-dt
где 0

О - плотность массы, распределенной вдоль кривой.
Интеграл J  решать по формуле Симпсона:
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При решении задачи принять: а= 3; 6=2;  6=1;
шаг h = = 0,10472.

З а д а н и е  №87

Составить циклическую программу для вычисления интеграла
1,5 ,-- -------------- ,
[ хУах3+6хг + сх +d ах
О

по формуле Симпсона:

j y ( X ) d x ^ y ( ^ 0+ 4 y 1+2y2+4-y3+-- • + 2 % _2 +/*Уп-1+Уп)  ,
а £. о-агде П=—  -- ■

При реяенш задачи принять шаг h = 0,15; а = 0; 6 = 6,2;
0 =3 , 5 ;  d = 0,5.

З а д а н и е  № 88

Составить циклическую программу ддя вычисления интеграла

о Уах’-6х2+ех +а
по формуле Симпсона:

6' L

а ц Ь - агде h = J i ~ -  *

При решении задачи принять шаг И = 0,15; й = 3; б = 2,2;
С = 0,5; d = I .



З а д а н и е  й 89

Составить программу вычисления ни отрезке [О; 0,5J  интегра­
ла дифференциального уравнения y'=f (х,у)-ос + у с начальными усло­
виями, Х„= 0; if(z.,) = у (0) = 1 , с шагом Ь т = 0,и.

(М  (x  + ̂  )d  ос вычислить методом Рунге-Кутта по следую­
щей схеме;

Ус + 1 lJ i  + aiJ l  { i = 0 ,1 ,2 ,3 ,...),
[
_

KV^hf-(\. ,u : ) = h ( х Г г у-j

x t + 4-)+(yt + -h- i^ iM )j
i . Uiu'u-’_ t. <- { ~ ■ 11 ,, Ki i _ /- i j ; т j- ;  ̂ • 2 / •- n

■* - - '(x r - h :;y r cK V :; - ^ X ;  , ' 1 ; k f ) j

З а д а н и е  ft 9C

Составить циклическую программу табудлрозалия функции:
г-л.1 (а3+6х)с „ 2о г (Х)= р ---- 2

для 0, j £ х <2,55 , о шагом ?. - 0,1 Те г. коэффициентами:
а = 3,54; 6 = 6,9; С = 7,1; 2 = 1,3.
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Полученные значения F (х) записать в память машины, начиная 
с 20 ячейки я выдать на печать.

З а д а н и е  й 91

Составить циклическую программу табулирования функции:

F(x)~- x 3+ ax2 + d
сх + б

X, = I ; х е = 6;
^2 ~ 2 5 и. у = 7;
Х3 = 3; х8 = 8;

= 4; *9 = 9;
Х 5 = 5; Х<0= 10;

и коэффициентами: 0= 1 ,5 ; 6= 2,8; С = 3,6; d  =1,5.
Полученные значения F(x) записать в те же ячейки, где нахо­

дятся х  ̂ и выдать на печать.

З а д а н и е  й 92

Составить циклическую программу табулирования функции:

'F (х )~ (х 2+$ 2Я - х3(х? + f2} - \ х 4

для 3,781 <8,345 ; 2,542, с шагом h = 0,5 (см.
константу в ячейке 88).

Полученные значения F (х) записать в память машины, начиная с 
20-й ячейки и выдать на печать.

З а д а н и е  Ш 95

Составить.циклическую программу табулирования функции
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F M -  Х 3+2хг н-Sx 
П Х >" X3-2~x2+6x 4 . н

да 1,258 «*эс<5,354 , с иагоы К * О,5X2.
Полученные значения F(x) записать в нанять машины, начиная е 

40-й ячейки и выдать на яечать,
Пояснение: если обозначить

А л 3 4-6 х  ; В  = 2 х  2 - 5 .
го

З а д а н и е  & 94

Составить циклическую программу табулирования функцию 

F (x )  = a ( j t  + с ) 1< — 2 а 3(х + с)2 + а % х  + с)

ДЛЯ 1 X % < л , о шагом П. в  0,57, в коэффмцнвитоыв
а =0,56 и С « 1,28.

Полученные значений г(х ) зависать в намять мажет, начиная в 
40-й ячейки к выдать на печать,

З а д а н а ©  Ш 95 

Составить циклическую программу табулирования функции 

F (x B
X. 5 ?::■ +Уа -i-V:

ох - е - а с

дхя / J.7 х. 4 7 ,96в , с нагой г. - , о пооффацивх-
така

« 5,572; б “• 3,448; С = 7,912; 6 = 44,877.
Полученные значения Fix) записать в намять мамины, начиная е

С
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15-й ячейки,м выдать на печать.

З а д а н а ® ! %
I

Составить циклическую программу табулирования функции

д а  I 6 X < 3,4  9 , с шагом h = 0,451.
Полученные значения записать з память кашшн, начиная с 25-й 

ячейка, в выдать аа печать.

З а д а н и е  ё 9?

Составить циклическую программу табулирования функции 

г-л \ Sin 2Х
Р ( * к е п  *)■ (2 + z )

д а  v1,732 ^ X < 50 , с шагом Ь - 4,635; 2 = 0,789.
Полученные значения F (x ) записать в память машины, начиная с 

22-й ячейки, а выдать на печать.

З а д а н и е »  98 

Состава» циклическую программу табулирования функции

1 = (6 Х 1~ с У *+ с 1Т ’ б̂ Х Г  ' ^ ' аХ 1
д а значений Х^ :

х1 * 4318000; Х4 = 3448000; Х ? * 3117000;
Х£ *  3653400; xgi  3321300; X g = 24243SC;
Х3« 3463300; Xg = 3313000; X g= 2380500;
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и коэффициентами:
а = 0,5-Ю"5; с = 0,225'Ю"9;
б = 0,405-I0"3; d rO .2 '1 0 2.

Полученные значения F(x) записать в намять машины, начиная е 
30-й ячейки, и выдать на печать.

З а д а н и е  » 99

Составить циклическую программу табулирования функции

F rx J = ±|/ Щ '

для -1 4 X < 1 , с шагом h = 0,1 и а® I .
Выдать на печать таблицу значений аргумента х и функции р(х), 

и построить график F(x) дзш положительного я отрицательного зна­
чения корня.

З а д а н и е  1 100

Составить циклическую программу табулирования функции
jo = aeHV

(уравнение кривой .в полярных координатах), 
где Р - радкуе-вектоа;

у? - угол н&аду осью абсцисс; ж .... 
йгса (р (в радиахад;) аовдется в интервала [о- 7] .
При решении принять шаг h<p <= 0,5236; Й= I ;  К я 0,1.

Выдать на печать таблицу Значений аргумента о? г функции Р , 
и построить график кривой до полученным значеншш J3 s<f .

З а д а н и е  fe 101

Составить циклическую программу табулирований функции



F(x )=  in (x +Vx2+1 )

для -3 « X 4 3 , с шагом h = 0,3.
Выдать на печать таблицу значений аргумента х и функции F , 

и построить график F(x) .

З а д а н и е  К» 102

Составить циклическую программу табулирования функции

F (x )=±x /q~ - ’

«ля 0 4 х< 1 , с шагок h = 0,1; й = I .
Выдать на печать таблицу значений аргумента х и функции F (r )

и построить график F(x) для положительного ш отрицательного.значе 
ния корня.

З а д а н и е  ё 103 

Составить циклическую программу табулирования функции

Я - ^ 0 3 2 ,  + /c4cos2cp + (а 4- с 4)
(уравнение в полярных координатах)
д а  04 9 4  25Г (в радианах), с шагом h = 0,5236; С = 1,5; 

0 = 2,5.
Выдать на печать таблицу значений аргумента 9 и функции р , 

и построить график кривой в полярных координатах по полученным 
значениям р и 9  .

З а д а н и е  ё 104* 0

Составить циклическую (цикл в цикле) программу табулирования 
функция



для - 0,9 4 -х й 1 С шагов П. = ОД,
Вычисление ряда проводишь до выполнения условия 
где £ = 0,0001 - заданная степень точности. 

Выдать на печать таблицу значений аргумента х 
ж построить графа»: функции.

п -< £

функции Р(х)

I. з к ы е  з а д а ч и

3 а ж а в: к е ffi 105

Составить программу вычисления выражения:
Tl_ (a ci +6 а 1) (а с 2 + б d 2)(ас3+8d3)(ас4+ 6d ч) (ас 5+8 d 5)

Z*.

используя команды Hm 2fl ; Зпна ; УЛ1 а для образования цикла. 
При решении задачи принять:

О — 11,3; 0,1; ц  = 0,4; о,, = I ;  = 4-;
6 = 7,5; С2* 0,2; 0,5; d2 = 2; d5= 5.
К ~ -,=,з ; о) 0,3, С , “  3:

З а д а  н е з № 106

Составить программу вычисления функции
(х 30- с) dciО

F(x)=-

для трех значений х :
X, я 0,9; .к2= 1,1; х3= 132 (значения х- каждый р...д зако­

сить с клавиатуры пульта),
В программе использовать ком у а <6 } .
При решении задачи принять:
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а<«= 0,1; а4 = 0,4; ^  = 1Д; б4= 1,4;
$2 = 0f2$ 5̂ = 0,5; 62= 1,2; 65= 1,5; с = 21.

аз = ° ’3; а6= 0,6; 63= 1,3; б6 = 1,6;

З а д а н и е *  10?

Составить программу вычисления выражения;

w= 5Slafe*+ c)*-d  _ Х6г+с)г-сЛ  ,
(6y+c)y-d (8к+с)к-с1

используя команды Ч т 2a ; 3riZa ; УП1а для образования цикле. 
При решений принять следуюш«г значения;

х = 5,3; к * 3,0;
у = 7,4; б = 10,6; d = 21.
2 = 5,8; С - 6,2;

З а д а н и е  * 108 

Составить программу вычисления выражения;
M . ^ c i a i ^ a ^ K i- y K  . . cosd 

(m+6i)m + (n  + ox)n
используя команды 4m 2a ; Зп 2 а  ; УШ а для образования цикла. 

При решении принять следующие значения:
6 = 0,9; а = 3,5;
х = 1,5; К = 2,31;
С = 1,1594; т  = 4,42;
d = 0,3; а  =0,56.

З а д а н и е  * 109

Составить программу вычисления функции
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F M - Ц  { <™sLn[th ( j-ln  - | 4 f )]} -  ф ^ г  •

справедливой при j x j 1
Решить задачу для: Х 1 = 0,1? х2= 0,5; х 3 = 0,8; х^ж 0,9 

(значения каждый раз вводить с клавиатуры пульта).

а д а  и я е * 110

Составить циклическую программу вычисления функции
L a ,  6: + irx 

F(x)=  ^ -------

для •X, = 10 
x2« I I
•X, * 12 
Хл= 1.3

яри %i~ I ;  
О., - 3;
a , а 5;

6f = 2 ;

62= 4;
6q ~ s.

В программе ион - комав а со) ,
Значения • , здасать .ять машины, начиная с 17 ячей­

ки,

8 а д а к я е й I I I

Составить циклическую про;,-:--ш вычисления прогиба башем но
формуле:

!ЧХ) =
Р ' ? Х г ~ Р РО ДЛЯ О а X

2 £,

жатом h - 11,3»
Ори решении принять значения;

Р =■ 2000; £ = 491;
Е  » 2*10б; I  -■ 100,

Результате звччоденмй записать в память машины, начавав с 30 
ячейки и выдать на печать.
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Составить программу вычисления силы сопротивления воздуха дня 
летательного аппарата по формуле;

14 ~ СхР ~2~
для четырех значений:

V  ° ’3; SM2= °* 6; S« 3= I;  SN4= I »2> 
прк р = 0,125; tf = 1200; Сх = 0,899.
Результаты записать в те же ячейки, что и и выдать на печать.

З а д а н и е  ft ИЗ

Составить программу решения еистеш линейных алгебраических 
уравнений 2-го порядка:

a11xt +а,2х2 = 61
а21Х 1+а22Х2 '

Решать систему по формулам Крамера:
- Щ  d2 

1 D ; Х2 в  ’где
V ~ а11а22 ~ Р ~ а11а22 ~ а 12 2̂1 >

Ц =а22ё1 ~а,2 &2 '■>
D2= afl62- a 2f6, .

В задаче принять коэффициента:
ая = 2,5; а(2= 1,75; б( = 3;
а2{= 1,31; а22= 7,28; 8,= 10.

З а д а н и е  ft 114

З а д а н и е  ft 112

Составить циклическую программ:- решения следущего выражения:
8-5507 "

у = 1 m + ~\!т + l/m+ |/щ+ Vm + Vm+ Vm + У т
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для m1 - 1| т г~ 523,41; n.~ 1356,9»

З а д а н а ®  ® 115

Вычислить площадь многоугольника ааж сушу площадей треуголь­
ников. Длины всех отрезков з порядке, указанном яа рисунке,должны 
быть записаны в ячейках нанята машины.
Программа вычисления должна представлять собой цикл с переадреса­
цией.

a,= 5,24 а 7" 4,43
а г= 3,89 V 5,45
а ,-  5,16 а ? ~ 4,19
ач = 4 ,?? ai£>B 4,56
а5= з,91 а« = 2,77
с 6= 5,32 а12 = 3,15

йоаенекш©:
площадь треугольника вычисляет­

ся но формуле Рерона:

3.=Ур(р-а)(р~:6)(р-с)‘ ,
где

°  *  b-i-c

З а д а н и е  i  116

Составить циклическую программу для определения анодного тока 
яашш з зависшее» от сеточного напряжения но сзещгще& формуле, 
справедливой д а  определенного участка анодно-сеточной характерно-
ТИКИ I

. 1а«10+ а Щ  + а ги\+ a3U3g + a4U4g + a 5U 5g
д а  -2 4 U c|4 + 3 6  с шагом hu =0,5 6 .
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При решении задачи принять:
10“  4,8 |ха | ОЦ - Хв?466 

Q?s -0,066225 
а,= -0,0079128 
fi, = 0,0041899 
% «  -0,00069778.

3 а д а в ш е № I I ?

‘ Определись траекторию (кострой» график) падения груза,сбро­
шенного с самолета, летящего горизонтально so скоростью V  на . 

■высоте у о »
Рассматривая движение груза в декартовой системе координат 
гу, найдем д.

УшУо~~2^ Т л . где 0 4 х
cf.- ускорение ешш тяжести«.

Dps решении задачи вринять: ваг Нх- 50 и, хв® 0; уо- 1500 и; ■ 
д.* 9,81 м/сек2; Т^В 47,25 м/сек.
Расчет вести до момента ж- 800 к (включительно).
Выдать на печать таблицу значений х и у .

«* •
З а д а н и е  й 118

Составить программу нахождения минимального числа среди задан­
ных чисел,'с последующей засылкой нуля в ячейку, еодерааду® кшга- 
мальное число»

Программу составить д а  15 чяеея, величины которых взять яро»
иввольвыми в диапазоне возможностей машины,

$

• З а д а н и е  1 И З

Составит^ циклическую программу расчета боковой поверхности 
эллиптической линзы, показанной ва рисунке, но формуя©:
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ч

$

!

1
к

■»— — 2а--- -
для 0,1 4 у < 0,57
Расчет вести с нагом h =0,0912;

6= 0,75, для двух значений а : 
I )  а,= 1,5; 2) а2= 2,7819. 

Полученные значения х записать в память машины, начиная с 30 
ячейки и выдать на печать.

З а д а н и е  № 120

Составить программу решения уравнения вида:
х +a = U , если известно начальноеa „x n + а}хп"'1*0Л ■ '+'}"*• ' *" ̂  п-1 ̂  + ̂ п~~ ®

приближение корня х. и заданная точность вычисления & .
Задачу решить методой итераций по формуле:

X ,=- 1+1
аг ав а.

a.n-i 1 an-i
хм -

до выполнения условия 

для уравнения х 3+ х ~ 0 ,6 4 = 0

при X = 0,5; £ = 0,0001.

Я п - 2

З а д а н и е  й.121 

Составить программу решения уравнения зада:

aox n+ a1xt1' , + — »-a П _ 1 х + а п =« 0 , если известно начальное
прмближение корня • х0 и заданная точность вычисления £ ...
Задачу решить методом итераций по формуле:

х  =— Qo _  й д  ~-П _  Q 1 т г<-1_ . _  Дп-2 „2
1+1 Яя-1 <jn-f 1 а„-1 1 "  «п-1 1

до выполнения условия | х • +,-  х г j 4 £ 
для уравнения:

х 4-0 ,5х3- х  1 0,62 = О
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З а д а н и е  *122

Составить циклическую программу нахождения распределения тем­
пературы ф s однородном стержне, длина которого t  = I  м. На 
концах поддерживается температура соответственно ср = Ю0°С и 
Cpf = 0°С. Начальное распределение температурного поля задано в 

виде cp(x1t  = 0)=0 . Область 0 ^ x 4  £ разбиваем на 1= 0,1,2,3,4 
равных участков с шагом лх = 0,25 м. Область 0 4 t ^ t n ( t  - вре­
мя) разбиваем на п разных участков с шагом a t = ? час.

В точке ( L , n +1 ) функция ср определяется по формуле

^ 1,п+Г ~(&х)г [<Pi-1„n + <Pl.n + cPi+1,n >
где к =0,003 - постоянная температуропроводности, дх = 0,25 а;
a t  = 7 час»

Заполнить я выдать ка печать таблицу следующего вида для п=0, 
1,2,3,4,5,6,7.

при Х 0= 0 ,5 ; £= 0,0001.

-Вычертить график ф (хД ') .
Рекомендуем воспользоваться командами Чт 2 а (в ее новой 

функции - посылка числа в сумматор яс адресу П-ro ранга) в коман­
дой С Ч П G .





Р а з д е л  Д 

ЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ СЕТОЧНЫЕ МОДЕЛИ
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З а д а н и е  № I

Найти функцию 2 (х,у) внутри 
воряющув уравнению Лапласа

Э 22 . 
дх2

четверти круга (фиг.1), удовлет-

. 3 V
Эи2

С

-с

и принимающую на сторонах фигуры следующие значения:
-20 х ,

}= 10 0 - 2 0 у ,
-О .

на стороне АВ 
на стороне ВС 
на дуге АС

2 (х ,0 )
2 (5 ,ip  = 
2 (ос,у)

(1)
(2)
(3)

\у
оо — 0-0 —

02 0-5
' 0 41
0

aj-
’60 90 оо

С-Оi
3 /  0 /

/
1—/со—i -т  -

!
, 1 * 

—̂̂30 io

V  0 /
. J

-100-
I

-/ао-
|

-100-
i

• I  ̂’ i-/00 О-о
1 .

1- too -
I

!-/00-!
1-/00 -
I

i 1 
-100 ^; j

Г 30

— ель-

1
НОО -
— оо —,

-/00-
— оо —,

I S ; i 
»►— ОО - * — СО —м _--
! !

Снять решение в 
узловых точках, ко­
торое представляет 
собой стационарную 
картину распределе­
ния напряжения внут­
ри исследуемой об­
ласти,,

Ко полученным 
значениям функции 
2 (х ,и ) построить 
поверхность, изобра­
жающую искомую функ­
цию. ’

Фиг. 1
З а д а н и е  И» 2

Найти распределение температуры 6 (х .у ) внутри теплоизолиро­
ванной пластины (фиг.х), удовлетворяющее уравнению Лапласа

о 2 3 2 вО —V ^ОХ" оц~
пи

ПЛлСхйаа. 'ШС^Л^НО BtfOpC&£*i& 3S ЛвД Л 'I’ р&яур& ЯрЙШЭД&ед» НО.
ее сторонах следу щие значеяш0.:
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на стороне AD : а> "н* II о ( I )
на стороне Г  С : 8 (х ,у ) = 0 , (2)
на стороне ДБ : 0 (х ,у) = 2Оу , (3)
на стороне BE : 0 (х ,у ) = 100-20 х .

Снять решение в узловых точках, а но полученным значениям 
0 (х ,и) построить поверхность, изображающую искомую функцию.

З а д а н и е  S 3

Найти распределение температуры 9 (х ,у) внутри тела резца 
(фигЛ), удовлетворяющее уравнению Лапласа

4
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Эг 9 d20 
З х 2 Э у2 =  0

Граничные 
значения тем­
ператур резца 
(в %) приведе­
ны на фиг.2.

Снять реше­
ние в узловых 
точках и по по­
лученным значе­
ниям б(х,у) но- 
строить ИЗОЛИ­
НИЙ и перпенди­
кулярные К НИИ 
линии тока.

Фиг. 2.

З а д а н и е  Н

Найти распределение магнитных силовых линий в (х ,у ) , создавае­
мых постоянным магнитом в ыеждужелезнон пространстве электрической 

* машины (фигЛ), удовлетворяющее уравнению Далласа

э !в  + afB_
Эх2 Эу2 -U  '
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Фиг. 2.

/00 %<

Фиг. I .
Выделим элемент 1 (фиг.2). 

Так как этот элемент симмет­
ричен относительно оси 00* , 
то набор задачи можно произ­
водить только для одной по­
ловины, например АВСДОО 
(фиг.З).

Снять решение в узловых 
точках и построить изолинии, 
представляющие характеристи­
ку исследуемого магнитного 
поля.

З а д а н и е  № 5

Контакты? соединенные в 
стык, соприкасаются не по 
всей поверхности, а лишь в 
отдельных точках за счет не­
ровностей на поверхности металла (ф агЛ). Найти распределение 
линий тока, удовлетворяющее уравнению Лапласа

> 0%

a V
3 х2

+ 32ф о
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Если считать контактные зазоры прямоугольными - можно для ис­
следования выделить элемент п1" (фиг.2).

Фиг.1. Фиг.2.
Вследствие двухсторонней симметрии элемента »1*\ задачу ре­

шить для одного квадранта АВСДОО (фиг.З).
Снять решение в уз~

й
т°/о__

0 О О 0 0 О
100 /00 100 /00 100 100

юо /00 /00 /00 100 100

/00 /00 та 100 100 /00

/00 100 /00 /00 100 /00

8
100
о

/00
О

ловых точках и по по- 
лученным значениям <p(x,y) 
построить ИЗОЛИНИЙ и 
перпендикулярные к нш  
линии тока для всего 
элемента я !" .

З а д а н и е  $ 6

' Л?% * в огае?п°р™2 тигель
со сферической внутрен- 

Фиг.З. ней поверхностью (фиг.1)
заливается жидкий ме­

талл. Найти распределение давлений р (х ,у) в стенках тигля, 
удовлетворяющее уравнению Лапласа

Э х 2  a f  и
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Вследствие круго­
вой симметрий тигля 
задача решается для 
одной половины его 
сечения ABC00f (фиг.2 ).

Граничные значе­
ния давлений Р ( в % } 
приведены на фиг .2.

Снять решение в 
узловых точках я по 
полученным значения»
Р(х,у) построить нзояиннк и перпендикулярные к нии линин тока.

З а д а н и е  S67

Монолитная балка 
покоящаяся на двух 
опорах (фигЛ) на­
гружена равномерной 
нагрузкой. Найти 
распределение напря­
жений Р(х,у) в теле 
балки, удовлетворяю­
щее уравнению Лапла-

° а Э2Р

оул

+ 9 2Р

п—
0 §-\

\ л ь
Г"
V  . «0 §-

0 I
J

-т-■
\ \ч

/ ft? S 
/ /  /

0§ /00
“Г-
/001

40-
- 7

0 1 /00 /ОС
“V 1 
/00

I
/00 /00 -

0 §. - т
■

/00 /00 /00 -/00-1

°0
-/00 J

0
/со
с

/00
0

/00 . 
0

-/00 4

■ОЭх 2 Зу 
Вследствни еиммет- 

ряя балки относительно |« 
оси 00' задача реиает- 
оя до  одной ее поло- 5 
в как АБОО' (фиг.2 ).'

Граничные' значезша й/~\
•давлений Р (в % ) 

щяведаяя да ф*г. 2,
Снять реямна я уз- 

аа-annr точках я яо иолучвямад аяачашш/! 
вех ш явряввдяяуяяряив х вшг вднж тока.
S-5SOT

О% 
Фнг.2.

Р |°

10'
Д -

Фиг Л .

Р(х,у) построкть таоли-
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О
-т -

О
100 1 

° с
100

0
100

0
100

0
т

0
то

0
100

0
100

0
юа

т 100 100 /00 т 100 10 0 100 100 юа 100

то 100 100 100 /00 S 100 100 100 100 /00 j
то 100 то то юа то 100 /00 № то 100

■ 100- 0 т 100 100 100 100 то 100 100 100 100

0%

Фиг .2.

З а д а н и е  № Ь

Решить задачу идеального обтекания тела прямоугольного профи­
ля ламинарным потоком несжимаемой жидкости (фигЛ).

Задача сводится к решению уравнения Лапласа

U

д2и . д2и
дх2 ду -О

_Н___
-  н е

Фиг.1.
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Вследствии двухсторонней снмк трни поля обтекания, задачу ре­
шить для одного квадранта АВСО (фшг.2).

По результатам решения построить полную картину обтекания, то 
есть изобразить линии равного потенциала.

З а д а н и е  ft 9

Найти распределение температуры 0(х,у ) внутри теплоизолиро­
ванной неоднородной пластины (фиг.1 ) , удовлетворяющее уравнению

J L  (А Х М - )  + 4 -% ьЯ „-¥ - )= 03 х . дх ' Щ
Теплосопротивдение 
пластины по осе х  
принять аа 100 % , 
а по оси у. - 50 %.

Граничные эначе-§ 
яия.температур: 

на стороне АЗ:
0Г (С у) “ 100,

на стороне АДг
а.()д) = so.

в

?<

т  
! so

№
50

т
50

т  \
О 50;

то
ж

/СВ
so

mi
50

т
sa

-юа
so\

то
50

т  
с зо
JOO 
6 50

то
so

/да
so

/00- I №
501. SO

ш
so

m
№

m  I /оо
x  I sc

L mo
I  so
1 — ks.

100 I /00 I /00 
501 5» 5 SO

0  ! 0 5 G

m
50

/00
so

/03
sa

m  I m  
50 j SO

/as
so

/00
so

m  I /оо
SO 1 50

mo 
so  |

wo

too
50

■too
SB I so

m  I wo
sol 50

WO I -wo'
SO. I SB _ 

.  —--

ЮО I /00 I /30'I IOC I
sol sa I и ! 5o!Й I 0 j  с J_  3 j

f t i_ j _  t f t
вД  so 

Фиг.2.
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Снять решение в узловых точках к по полученный значениям
построить изолинии и перпендикулярные к ним линии тока»

З а д а н и е  ® ТО

Найти распределение температур внутри стенки и фун­
дамента нагревательной печи (фиг.1), удовлетворяющее уравнению
вида:

JL
дх

-f- о .

Стенки и фундамент печи имеют различную теплопроводность.

в?4 5  7»

в;
ю%~

з7г

м

0 I 1
«а
Й 1 ° Э00*(: - ю о%

0 1 1 1 | 0
<

0 | S 1

I 
£35 

! 00/

> efg = ia и/.

0 | 1
о
й ю

о
' о

п & J э Й § 0я у  и £
щ

-70- 70 70 70
■ О

7В
О
70

О
'70 '

-70 70 ?0 70 70 70 70 -

-70 70 70 70 70 70 -70 -
й 0 0 О 0 а В

9| = 0%
Фиг Л .
-\0Граничные значения температур в ° В ° ;в°3 ;в% (в %) приведены 

на фиг.1.
Снять решение в узловых точках я до полученным значениям 8(хгф 

построить изолинии и перпендикулярные ж яш  линии тока.
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Ч

/

8 a s а а н @ *  I I

Найет распределение температуры в (ж,у) внутри детали заданной 
конфигурации (фигЛ)* удовлетворяющее уравнению вида;

Деталь состоит из двух часке!; АВСДЕ м ДШЕ равжетквй теплопро­
водности .

Граничные значении температур 0 ° * в,° ? 0̂ ° ; 0® (в  %) приве­
дены на фаг Л . Стенка детали CD в й Е  - теплоизолированы.

Снять речение в узловых тачках п шо подученным значениям 
ностро®» hsokhhhh и перпендикулярные к am лннни тока,
‘Л ю-5507

в Г

е;=
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З а д а в и ©  *  12

Графитация электродов производится в электропечи, показанной 
на фиг.1. Процесс графитадик - это нроцвсс, главные образок, тер­
мический и проходит при температуре порядка 2000°, Определять 
распределение температуры 8(x,yJ внутри яечш, удовлетворяющее 
уравнению Лапласа g2g g2g

Эх2с
+

' -Ж-' у \j • /-к'* -Утч •* А*-'

Ж

Теллои&ол яциЯ

Эментроды

Пересыпка

$ Е Г „1 .

На сторонах печи температура прмншает следующие значения:
на сторона ВС: 0,,= 100 %,
на сторона АД: Qg ~ 50 %,

на сторонах АВ ш СД: 0̂ A= ( 0,02y 2 + 0,5)-f00%
! лЛ Т П П  01 9 *2500“JC составляю® 100 % 

№ 9‘=Z500‘______ А--

(1)
(2 ) 
(3)

П о" 
1100'

0
ЯМГ

0too 0
100

0too 0too atoo 0 - 100 '
ГЧТ
700'

о • 100 <•
2 «Ю--too too too too too too too m- -loo I

j*4 г wet too m wo too too too too m- Tail 9‘
*. f — h-

ь т too m too too too too too 100 -m%
1 Ш_ ЮОa

iOO
0

too0 too
0

too
a

too0 too
a

too0 -«*% x . a i ?
Ж?50“

Фиг.2.
'А
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З а д а н и е  й 13

Решить задачу аа. кручение прямого призматического стержня,
которая сводится к отыскании функции U (ac,y) , удовлетворяю- 

уравнению Пуассона;
Эги , д U 0
Эх 5 З у 5

внутри области АВСД, представляющей собой поперечное .сечение 
стержня (фмг.1), и равной . Ur (х ,у )  аа границе этой области. 

Снять"в узловых точках ре­
шение, которое представляет 
собой стацмоаарну» картину 
распределения напряжений 
внутри исследуемой области.

Подобные задачи о круче- 
ш  представляю* практичес­
кий интерес дет инженерных 
расчетов различных ваяо® а 
стержней. Иаиргаер, при рас­
четах гребных валов, прямо­
линейных стержней, входящих 
в состав мостов, винтов са­
молетов, валов прокатных 
станов и т.д .

|У U rO %

s~iо

I 0 !я
о 0 о 00

О т <00 0
0 <00 т /00 0
а т юо т 0
a т <00 <00 0
о № <00 too 0

°о о 0 Ч 00

°Q

ur -07. д

#иг.1.
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Линейные задачи

З а д а н и е  * 1

Механическая система, состоящая из пружины и механического 
демпфера (фиг. 1 ) описывается дифференциальным уравнением

m d 2 У- , pda. _
€ ’■ d t 2 cdt У вх *

где m - масса поршня;
S - площадь поршня;
В - коэффициент вязкого 

трения демпфера, ;
К  - коэффициент определяющий 

сопротивление шунтирующей 
трубки;

Х6х~ В03ИУ^аючее воздействие;
С - коэффициент жесткости 

пружины;
Q - количество жидкости перетекающей через шунтрирующий ка­

нал.
Приведем исходное уравнение к виду:

K f ^  + K 2%  +  ̂= эсбх

Фиг. j

где и _ Ж  . к -  ̂|' Г Т '  ~ с

Варианты К, 03 У «  = 0] *бж

I 1.0
0,5; 0,9 
2,0; 4,0 20 “ 5. 3,7

П 1,2
1,0; 1,2
3,0; 7,2 10 -18 0

I 0,6
0,3;0,42 
0,6; 0,9 3 -4,6 -6
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Снять и построить семейство характеристик tj=  ̂(t)

З а д а н и е  ft 2

Снять семейство переходных характеристик 0 (t ) системы рагу 
лирования температуры перегретого пара котла (фиг. 1 ) при сту 
пеичатом входном воздействии Q. .

Выход2QSO&

Топлива
Регулятор 
темпера туры

ФйГо 1

Хр- перемещение регулирующего клапана,- 
Дифференциальное уравнение системы имеет вид:

d3Q d20 +Т SUL 4 .й _ к о  
1 d t 3 2 d t2 3 d t “  Q *

где 0 - изменение температуры перегретого пара;
CL - изменение подачк охлаждающей вода в пароохладитель

иди

где

Э +к1е" + к„е'+к30 = к4(5

I/ _ Тг ,, _  Тз н _ \ ,, К
1~ Т ^ ’ 2~ Т ] ’ 3 ~ jf>  4~~Т^ ’



-  76 -

Варианты K , K 2 K 3 K , a 6 [bo: e rt=0]
I

0,67
0,93 4 0,025 0 0 -12 25 15

П
0,6
0,8 I 0,004 0 0 -12 25 15

S
1,6
3.6
6.6

0,8 0,025 0 0 -12 25 15

З а д а в а в  » 3

Снять семейство переходных характеристик (p (t ) двигатели
постоянного тока с независимым возбуждением (фиг* 1 ), диффе­
ренциальное уравнение которого имеет вид:

T < 4 F +T2 - j t  + У = Ku6l CD

где Ugx - напряжение 
подведенное к якорю 
двигателя;

<f> - угол поворота Ufca
якоря двигателя.

Приведем уравнение
( I )  к виду:
d 2Ф d ф
d t2 +K ‘̂d F  ~t K 2(f =:K3u 6x, 
где

К = JLs.. w - _ L . K - К
1 Tj ’ 2 ц  . K3~7f Фиг. i



Варианты К 1 к 2 «3 U6x %  = 0] Ч * . й

I 3,0; 6,0; 
0е8| 0„5. I 0е8 10 -15 20

Е 1,0 1,0; 0,6; 
0,2; 0,4.

ssssssKSStssKss====:sr
0,8 10 -50

kbsssssssisss
65

З а д а н и е  ffi 4

Электроизмерительный стрелочный прибор преобразует поданный на 
него электрический сигнал в пропорциональное сигналу переведение. 
Отклонение раыкш магнитоэлектрического прибора описывается уравне­
нием

3 f ^  +  P - g f -  +  < o « - B w S l  ,  ( 1 )

где: оС - угол отклонения рдакш;
3 ~ момент шерцня подвижной системы;
Б - индукция; 
w - число витков;
5 - влодадь подвижной кахушсн;
I  - топ;

СО - удельный противодействующий иоивят; 
Р - коэффициент дешкрфоьаяня.

Обозяачш ос
Г  аТ  ’

где

ос. w  BCS е конечный угол поворота рамки после ycnosoe-со
КЕЯ.

Праиен за независимую переменную не время t „ а
r = w 0 t = j ® 7  "  — — -  « -  Ри обозначив3 „ Р*"2 уэгг

усиокоения, получи уравнение движения р т ю  гальванометра в без­
размерной форме:

" ' “ 7 - s w  •  ( 2 )

~ степей»
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Снять семейство характеристик у (Т) при
|3 = 0,3; 0,6; I ;  1,5; 2,0.. iy;« 10; у0» -15.

З а д а н и е  * 5

Снять семейство переходных характеристик A t(t) системы регу­
лирования напряжения генератора постоянного тока (фаг. 1 ), диф­
ференциальное уравнение которой шэет вад:

Т.2- ~ й г “  + Т„ + А "С = К ре г • Л U ,
* dt2

где: A t-  измене- 
зн® сопротивления 
регулирувдето реос­
тата; 

a U - изменение 
напряжении 

на клеммах генера­
тора;
Ч.Э. •" чувствятажь- 

аый элемент. 
Приведен уравяеше 
( I )  в вед ;

1 dt ( I )

t o .  j

(2 )

r*e: к -2k- • к  L  к  i>(Pga'AUdSf * }'2~ T2 > Ky* ™g• *• 1К * V

Вариант « 1 K 2 ^ 3
A Z

[ t - 0 1
A t '

С t-OJ

I
0,1?; 0,27 
0,57; 0,87 0,12 1,35 0 0

E 0,79
.заггЕЭхггжгггггггггг:

0,I8;0,38
0,58;0,88 6,0

XXSSS^SS
-60 70
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З а д а в а в  I  6

Снять семейство переходных характеристик co(t) регулятора ско­
рости (фиг* 1 ), дифференциальное уравнение которого имеет вид

или

,2 d2co
Т. Т #  + Т2 Т Г  + “ - ? « )

j j f + k <-а г  + к г“ - к з .

где:

Нагрузка

to .1 ТоппиЬв

Варианты *1 1 
!

м* 
| 1

к э

sssssssss=
О)

Ct=03

—гиг-*—"̂
О)'

Ct = 03

I 0,8?
0,12; 0,42 
0,72; 0,92 5,35 -30 2%

П
0,52; 0,52 
0,72, 0,92 0,3 2,0 0 0

ш
0,35; 0,43 
0,75; 0,93 0,12 1,35 -30 24
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Б а д а е в е  *  7

Еолебанш столба гадаосгм в полой труоке под действием сшы 
тякесхи (фиг» i ) описываются дабференцмальшм уравнением ( I )

12
d t2
d h + 4 i_ v ^bL + A-h = 0 

z„S d t H
или

if h dh
d tF  + K1N,'d t ' + K2h=0

(1)

(2)

где h - текущее значе- 
® e  столба хйдеосте;

V ~ кинематическая вяз­
кость жидкости (для вода

V * o ,o i;.

4 £ .
' Г  „  с » 2 ~ Н *

С «* 2?Ггл ; S - 5Гг2.2*Гг0
. Снять семейство харак­

теристик h ( t )  дня раз­
личных жидкостей (вязкость 9 ).

Варианте К,-У
8ж8гз!зяга8агз8*!к2гг

К 2

ssssssr*sssss—̂s
h r

Lt-=03
h,

Ct = 0J

I
0,305 
0,470 

' 0,650
0,24 - 15 30

3
0,25
0,58
0,87

0,17 + 30 20
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З а д а н и е  1 8

Свить семейство переходных характеристик следящей системы 
(фиг. 1 ) с асинхронный двигателей по скорости 86fcfX(t) , диффе­
ренциальные уравнения которого шеи* вид:

d x 1
d t
d a

- у [ К 1К2К , ( в , , - 8 вмх) - х , ]

dt
6ых _  rг -*-i *

( I )

где Х1 - выходная ветмчша одшвго аз усшшгадей.

v .s j iis m s L a ie m i.

#НГ. 1

Приведем систему уравнений ( I )  к вйду

^ - “ абх-“ в 6 «- «х , ,

de.бых

(2 )

гда K t ; К2
12-55 Of

dt 1
g - W a .  , 8-4- .

к ,  - ковффицвшгаы усиления отдельных звеньев.
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Варианта
:=ssss=sassssg:

a
:ssssss;sss;=s=:s::ssss:s;aa

6 9 6*

sea
®6ых

Ct-OJ
*1

Ct=0J

I 0,66
2,0; 0,9? 
0,6; 0,4 I -6 10

П

:rss secs esskescsejssscs

0,05; 0,3 
0,6; 0,9

3,0 I 45 -64

З а д а в и в  S 9

Снята семейство переходных характеристик U2(t) пассивного кор­
ректирующего контура (фкг» 1 ), дифференциальное уравнение которого 
( I )  амеет вяД:

J   ̂ ^2 i Т I If Y  ( l  1 I К ^ 1 \
Ti~ d t^  +Т2 " d F  2~ 5 ( 1 И Г '

С,4,-
о — о

U ,

— C I Z M — ------------ C T Z J —

0  = ч(|
---~o

u .

О— ---- — _ L —  ■o

CI)

Фиг, 1

Интегрируя уравнение ( I )  получим

d ll “ K jJ l^ d t  + K4U1- K 1U2- K 2JU 2d t ,
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Варианты К , К 2 : к 3 * 4 3 в и2
t-o u4

I 0,33 1.0; 2,7 
о»4; 0,2 : 3,5 0,48 0 0 0 I

П 0,42 1,0 :
0„42;3,7
6,5 0 0 0 I

*  / M t р-о]
Su2dt [t- o j .

Is&Ufi - .* аадачи 

З а д а н а ©  110

Решить на модели уравнение В т » т т
x f+ ± t+ (f~ n z)x=0 ,

где П - заданная константа.
а) При начальных условиях х0= 0; Х0& 506 решить задач?

дня П. я  0; 0i25; 0,3; I .  ' _г.
б) При начальных условиях х0 = 0; Х0 =56 ронять задач?

д а  П = 2,5; 5.

3_6_M_S_S_8_I_g_S 

Для удобства моделирования уравнение представляется в виде;

х + a (t)i+ [l~ n 2e (t )]x  = 0 ,

где

Переменные коэффициенты a (tj и 6(t) набираются на блоках пе­
ременных коэффициентов.
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Решить на модели уравнение Рикаати

х + 0,01x2+ ~ x - Jy^-= 0 .

Задачу решить д а  П = 0,1; 0,25; I  при начальных условиях 
I )  хо=80 6 ; 2) х о=506 .
Квадратичную функцию х ‘ получить с помощью блока произведения.

3_а_м_е_5_а_н_и_е 

Для удобства моделирования, уравнение представляется в виде:

i  + 0,01x2+a(t)x-4n6(t) = 0 ,
где переменные коэффициенты a ( t ) = y  и 5 ( t )= 4 j  набираются на
блоках нерешенных коэффициентов. *

З а д а о в  *12

Реиить на модели уравнение Эйлера

t 2x-Ktx-i-mx = t 2 .
Задачу решить для к ■ 0,1; 0,25; 0,5; I ;

ЯП* 0,25; 0,5; I ;  5
при начальных условиях Хов 0; х0= 56 .

З а м е ч а н и е

Для удобства моделирования уравнение представляется в виде:

i-K a (t)x+ m 6 (f jx = f  , 
где переменные коэффициенты а ( t) = -f и 6(t)=-p набираются
на блоках переменных коэффициентов.

■ З а д а н а ®  » II
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З а д а н и е  * 13

Решить на модели уравнение
я+ах2- e 6t = 0 .

Задачу решить для а = 0,05; 0,08; 0.1;
8 = 0; 0,2; 0,5, 

при начальных условиях Х0 = 50 6 ,
Квадратичную функцию X 2 получить с помощью блока произведе­

ния.
Функцию 6 * получить с помощью дополнительной схемы.

З а д а н и е  №14 

Решить на модели уравнение
х-Вх + ах~ в6t

Задачу решить для Ct = 0,5; I ;  5;
б = 0,2; 0,4; -1, 

при начальных условиях х0= 0; хс= 10 6 .
Функцию e6t получить с помощью дополнительной схемы.

З а д а н и е  * 15

Решить на модели уравнение
х + х + ах ~0,1 eet-si.nt .

Задачу решить- для а ~ I ;  10;
6 = 0,2; 0,5; 1 

при начальных условиях х0а 50 6 ; х0* 0.
Функции еи  и iOsint получить е помощью дополнительных схем.

З а д а н и е  * 16

Решить на модели уравнение
х + т ?х » asin mt
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Задачу реши» для а = I ;  10, 50;
m= I ,  2; 7; 8

при начальных условиях х0= 508 ; х0= 0.
Функцию asinmt получить с помощью дополнительной схемы.

З а д а н н о  * 17

Решить на модели уравнение

х +ax = ( t  - 6 s in 2 t)- 0,01 ,
Задачу решить для О - 0,4; I ;  4

6 = I ;  5; 10 
при начальных условиях ха ~ 506 ; хо-' О,

Функции 6sin2t и t получить с помощью дополнительных схем. 
Для получения произведения в правой части воспользоваться блоком 
произведения.

З а д а н и е  *18

Решить на модели уравнение
. а+ +.2L.

ЗС + Q = 6 72 .
Задачу решить для а  - 0,1; 0,15; 0,2;

6 = 0,5; 0,6; 0,7 
при начальных условиях хв* -56 .

Функцию eet получить с помощью дополнительной схемы. На 
функцию 25еж/72 настроить блок нелинейностей. Произведение в 
правой части подучить с помощью блока произведения.

З а д а н и е  *19

Решить на модели уравнение

■±~1(6 еж/72-а)



Задачу решить для а = 0,1; 0,2; 0,3
6= 2,25; 10; 25

при начальных условиях 
тП?На функцию 259 ' 

коэффициент T/t набран на блоке переменных коэффицентов.
г/72На функцию 259 ' ' настроить блок нелинейностей. Переменный

З а д а  н и е К» 20

Решить на модели уравнение
. . . -
X  + Stnx  t пт = и

Решить задачу для й --- 0,1; 1} 5
при начальных условиях? 1) х е - 15 6 ; ? ) х 0~ - 40 6 .

2Функцию t ‘ получить с помощью дополнительной схемы. На 
Функцию si пас настроить блок нелинейностей.

З а д а н и е  !Р 21

Последовать на модели движение' физического маятника

m.4 + (< Sint + 6.x « 0 .

Задачу решить для ^  = 0,1; 0,5; 1;5:Ю
- П; 0,5; I ;  №

яри начальных условиях х.(.~ 156 ; х 0~ 0.
Ва' функцию• Sin  х настроен блок нелинейностей.
Сравнить движение физического маятника с гармоническими коле­

баниями

m i + сх« О ДЯЯ - 0 , 1; 0,5; I;  10

При. начальных условиях х =* 0 ; ,т0« 15 Б
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